



■宿安革命纪念馆成为了解千年古镇永固的一扇窗口。



■佛山市驻肇庆市怀集县永固镇工作队合影。



■驻永固镇工作队了解茶油鳴“土特产”的发展情况。

佛山市驻肇庆市帮扶工作组永固镇工作队：

## 搭好社会帮扶“永固桥” 走出全面振兴阳光道

因地制宜扶强“两种”“两养”“两游”特色产业；广泛发动企业、外出乡亲等社会力量共同加入乡村振兴火热战场，爱心企业签订帮扶协议、募集的善款推动乡村“单改双”等基础设施建设……日前，新快报记者走访发现，进驻仅三个月来，佛山市驻肇庆市帮扶工作组永固镇工作队（以下简称“驻永固镇工作队”）积极行动，搭好社会帮扶“永固桥”，持续协助永固镇加快推动乡村全面振兴，“百千万工程”见效落地。

■采写：新快报记者 曾贵真  
■摄影：新快报记者 邓 迪

■厘竹加工基地带动了不少村民实现家门口就业。



### 深入调研 找准切入点，做强六大特色产业

永固镇位于怀集县南部，属典型的“八山一水一分田”状布局，全镇下辖1个居委会、12个行政村。

驻永固镇工作队由佛山市交通运输局牵头、中共佛山市委金融委员会办公室、佛山市地铁集团有限公司和佛山市医药集团有限公司组建。自7月19日进驻以来，驻永固镇工作队广泛深入各村居一线调研，听取并了解各村居的基本情况、存在困难、发展思路、现有产业等信息，基本上掌握了一手村民“急难愁盼”事项，为工作队实施精准帮

扶找准切入点。

在调研的过程中，工作队初步摸清了当地产业振兴的重要发力点。驻永固镇工作队队长刘金华告诉记者，经过多年的发展，永固镇发展起了六大特色产业：“两种”（即种厘竹、百花油茶），“两养”（即养山黄牛、苍岭茶油鳴），“两游”（即宿安村“红色游”、苍岭村“绿色游”）。针对这六大产业，工作队正在积极谋划推动帮扶项目，锦上添花促进各大产业高质量发展。

### 讲好故事 牵线搭桥，打响红色旅游品牌

周文雍、陈铁军“刑场上的婚礼”革命事迹感动了无数人，到过怀集县永固宿安革命纪念馆参观过的人，一定会对怀集版“刑场上的婚礼”印象深刻。共产党人植启芬、邓偶娟在共同的革命理想和战斗生活中产生了爱情，1948年，两人被俘后虽饱受折磨依然坚定理想信念，最终一同昂首阔步走上刑场，尤其是邓偶娟坚拒时任国民党怀集县高官的父亲劝说慷慨就义的精神令人动容。革命馆里，图文并茂的简介加上栩栩如生的雕塑场景，让人们仿佛回到了

那个烽火年代。为了纪念当地的众多革命先烈，在多方支持下，宿安村投资880.4万元创建肇庆市第一个3A红色旅游景区，修缮植启芬、陈如杰烈士故居，建设红色村道和红色广场，着力打造红色旅游景区、党员教育基地和爱国主义教育基地，每年接待游客3万多人次。驻永固镇工作队进驻后，积极牵线搭桥，组织对接相关资源，讲好红色故事，助力宿安村打响红色旅游品牌。

### 联农带农 支持“土特产”，推动产业发展

厘竹（茶竿竹）是永固镇当地的特产，以杆形通直、材质坚韧、粗度均匀、节长适中、回弹力强、不易虫蛀特点而闻名。

在永固镇宿安村的厘竹加工基地，一批批从农户手里收来的厘竹被运往这里。随着机器的轰鸣声，一根根长竹被送进机器，加工成一条条细长、柔软、不同类型的竹签。

植钟武是一名80后，几年前从佛山返乡后创办了这个基地，如今他负责生产，女儿负责电商直播和业务，产品远销全国各地。植钟武告诉新快报记者，厘竹加工后可广泛用于烧烤签、香烛竹柄、农业支棚等，基地每年加工厘竹产能达七八千吨，与基地合作的农户则多达200多人，他们从自家的山上砍竹后由基地统一收购，运回来加工。勤奋砍竹销售，农户每天可有数百元的收入。

在加工基地，一名员工在忙碌中告诉记者，在这



■组团单位佛山市交通运输局和驻永固镇工作队调研厘竹加工基地，了解企业发展和联农带农等情况。

### 广链资源

#### 引入社会力量，助力乡村全面振兴

在驻镇帮扶的过程中，工作队深刻地意识到，要真正推动乡村全面振兴，光靠组团帮扶单位、工作队和所在镇的力量，是远远不足的，只有将广大社会力量发动起来，才能解决更多的问题，产生更大的效益。

在长期的发展中，永固镇到佛山经商、工作、谋生的乡亲多达数万人，如何发动他们加入乡村全面振兴建设至关重要。今年9月21日，永固镇在佛山市召开以“聚乡情 谋发展 助力‘百千万工程’”为主题的高质量发展大会，永固镇党委、政府、驻镇工作队及各村（居）负责人、永固镇同乡会、商会、宗亲会代表、外出乡亲代表和社会各界人士等共700多人参加活动。活动中，外出乡亲及社会热心人士慷慨解囊，共筹集资金300多万元，其中工作队全体成员也以个人名义踊跃捐资，共捐款5888元。

有了这笔资金的加持，永固镇加快了“百千万工程”的建设进程，如今，永固镇党委、政府组织全体镇干部职工等持续开展人居环境整治，富邦村、富德村、富禄村、朝进村、保安村、苍岭村“单改双”工程等一个个基础设施建设项目顺利开展，夯实了乡村全面振兴的重要基础。

了解到永固镇存在一些发展短板后，工作队向牵头组团单位佛山市交通运输局汇报，并得到了单位领导的高度重视。9月26日，佛山市交通运输局发出倡议书，号召佛山的企事业单位自愿报名参与到永固镇乡村全面振兴结对帮扶中来。

10月22日，湖南建工集团有限公司、广西建工集团控股有限公司、山东迈源建设集团有限公司、广东海宴建设工程有限公司、广东金亨泰建设工程有限公司、广东龙源建设工程有限公司6家驻佛山的企业派出代表，与永固镇签下三年结对帮扶协议。根据协议，爱心企业与永固镇主要围绕加强基层党建、深化产业合作、推进劳务输出、开展消费帮扶、推动乡村全面振兴、壮大村级集体经济收入、探索爱心服务等方面开展协作，实化细化帮扶措施，努力提高结对帮扶实效。

刘金华告诉新快报记者，这次镇企结对合作拓宽了帮扶模式，受到了佛山市交通运输局、佛山市驻肇庆市帮扶工作组、佛山市驻肇庆市帮扶工作队怀集县小组，永固镇党委、政府的高度肯定。下一步，工作队将努力依靠当地、学习当地、服务当地、融入当地、建设当地，认真谋划、落实好帮扶项目，广结“永固”情谊，以“永固”精神，推动永固镇走上强镇兴村富民的阳光大道。

里工作每个月可以拿到3000多元，方便照顾家庭，算是不错。植钟武介绍说，因为厘竹加工比较“耗工”，基地长期雇用了三十多名员工，带动了当地村民的就业。

进驻以来，驻永固镇工作队已多次走进基地调研，与负责人共同探讨下一步扩大产能、进一步联农带农、做强品牌等发展事项。

茶油鳴是永固镇近几年发展起来的特产。岭上人家合作社在苍岭村一年养殖了五六万只玉米鸭，每只鸭坚持养足4个月以上才宰杀，采用当地的红花大茶油精心制作，口味独特。新快报记者了解到，包括茶油鳴等在内的永固土特产，正通过佛肇两地创新搭建的“佛肇商城”电商平台等，慢慢打出了名气。今年以来，工作队积极发动帮扶成员单位在“佛肇商城”平台集中采购永固各种特色农副产品金额数十万元，做实消费帮扶，助力产业振兴。